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ugualmente la benevolenza dell 'onorevole Stel-
lut i Scala. 

Presidente. Non essendovi altre osserva-
zioni, il capitolo 26 r imane approvato con lo 
stanziamento proposto. 

Spese per le Università ed altri stabilimenti 
d'insegnamento superiore. — Capitolo 27. Regie 
Universi tà ed a l t r i I s t i tu t i univers i tar i - Per-
sonale (Spese fisse) - Stipendi, assegni e retri-
buzioni per incarichi e supplenze a posti va-
canti - Assegni e compensi al personale 
s traordinario; indenni tà e retr ibuzioni per 
eventuali servizi s traordinari - Propine in 
supplemento della sopratassa d'esame (Re-
gio decreto 26 ottobre 1890, numero 7337, se-
rie 3 a ) , l ire 7,526,363. 79. 

Fede. Chiedo di parlare. 
Presidente. Ha facoltà di parlare l 'onorevole 

Fede. 
Fede. Domando che si r imandi a domani 

la discussione di questo rapitolo importan-
tissimo. 

Presidente. Ma non sono ancora le set te! 
Onorevole Marescalchi Alfonso ha facoltà 

di parlare. 
Marescalchi Alfonso. F a r ò una b r e v i s s i m a 

raccomandazione all 'onorevole ministro in fa-
vore del personale delle cliniche della Uni-
versi tà di Bologna. 

Ma prima di tu t to rinnovo la raccomanda-
zione, che già feci in occasione del bilancio 
dell ' interno, per la istituzione di una cattedra 
d ' i g i ene sperimentale in quella Universi tà . 

Ella, onorevole ministro, sarà il primo a 
comprendere come non sia decoroso che Valma 
•mater studiorum sia pr iva di quell ' insegna-
mento, che è forse il più necessario nell 'epoca 
moderna. 

Tengo conto delle difficoltà gravissime di 
bilancio, che può oppormi il minis t ro; ma vo-
glio fargl i una raccomandazione, che egli po-
trà, lo spero, completamente accogliere. 

L'abolizione della scuola d ' ig iene in Roma 
ha dato a Lei, onorevole ministro, tu t ta quella 
suppellet t i le scientifica, che corredava la detta 
scuola, e che Ella, ne son certo, dis t r ibuirà 
f ra i vari is t i tut i . Ebbene, io la prego di 
voler cominciare questa distribuzione dalla 
Universi tà di Bologna. 

Voglio inoltre raccomandare all 'onorevole 
ministro la clinica dermo-sifilopatica di Bo-
logna, che da cinque anni chiede un secondo 
assistente, che non è un lusso, ma una pura 
necessità. 

Non farò al ministro una minuta analisi 
del lavoro che ha questa clinica, paragonan-
dolo al lavoro delle' al tre cliniche. Dico sol-
tanto questo : prenda in esame le condizioni 
della clinica dermo-sifilopatica di Bologna, e 
si persuaderà della necessità di questo secondo 
assistente che è reclamato da cinque anni. 

Un'ul t ima raccomandazione debbo farg l i 
a proposito dell ' is t i tuto di anatomia patolo-
gica, che ha una dotazione di 1250 lire, do-
tazione inferiore a quella di altre Universi tà 
di minore importanza, e che può dirsi una 
vera derisione. 

E mi piace a questo proposito narrare un 
fatto. 

Un il lustre scienziato, un professore di 
una Universi tà straniera, si è recato recente-
mente a visi tare questo Ist i tuto, ed ha avuto 
per esso parole di ammirazione; ma il valo-
roso direttore di quell ' Is t i tuto non ha voluto 
accompagnarlo nel laboratorio, perchè si ver-
gognava di introdurlo in quello che non è 
un vero e proprio laboratorio. La somma di 
lire 1250 è appena sufficiente per comprare 
l'alcool e per fare altre piccole spese. 

Io chiedo quindi all ' onorevole ministro 
che voglia rendersi ragione di questa condi-
zione di cose, e provvedere. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l 'onorevole 
Rampoldi . 

Rampoldi. Cedo il posto mio all 'amico Celli. 
Presidente. Ha facoltà di parlare l 'onore-

vole Celli. 
Celli. Sarò brevissimo. 
Prego l'onorevole ministro di volermi dire 

che cosa intende fare a beneficio dei profes-
sori s traordinari nominat i a stipendio ri-
dotto. 

Non dico che debba provvedere per tut t i , 
ma almeno provveda per quelli che hanno 
insegnamenti fondamentali . Ce ne sono di 
quelli di merito mólto eminente; e sono trat-
ta t i così male che in certe Universi tà, quanto 
allo stipendio, sono alla pari cogli inservienti . 

Se l 'onorevole ministro potrà provvedere 
farà un'opera di giustizia, e darà modo di 
compensare, non dico lautamente, ma decen-
temente l 'opera di questi professori. 

Domando poi all 'onorevole ministro se 
non creda di provvedere per togliere un vero 
abuso esistente in alcune Università, che è 
quello delle vacanze eccessive, che avvengono, 
sia per parte dei professori, sia per parte degli 
studenti . Vi sono delle Universi tà in cui le 


